Musterlösung KB02a  Klassenarbeit vom 14.06.2003

Themen: 
Erfolgsbuchungen mit Abschluss

Aufgabe 1:
Füllen Sie die Tabellen aus

	Nummer
	Aufwand
	Ertrag
	Differenz
	Bezeichnung

	1
	150.000,00 € 
	200.000,00 € 
	50.000,00 € 
	Gewinn

	2
	500.000,00 € 
	470.000,00 € 
	30.000,00 € 
	Verlust

	3
	650.000,00 € 
	700.000,00€ 
	50.000,00 € 
	Gewinn


	Nummer
	Aktiva
	Fremdkapital
	Differenz
	Bezeichnung

	1
	850.000,00 € 
	550.000,00 € 
	300.000,00 € 
	Eigenkapital

	2
	760.000,00 € 
	460.000,00 € 
	300.000,00 € 
	Eigenkapital

	3
	730.000,00 € 
	470.000,00 € 
	260.000,00 € 
	Eigenkapital


Aufgabe 2: Abschlussbuchungen, wenn folgende Salden gegeben sind.

	Nummer
	Sollkonto
	Habenkonto
	Sollbetrag
	Habenbetrag

	1
	GuV
	Löhne
	30.000,00 
	30.000,00 

	2
	Umsatzerlöse
	GuV
	90.000,00 
	90.000,00 

	3
	GuV
	Eigenkapital
	250.000,00 
	250.000,00 

	4
	Eigenkapital
	GuV
	70.000,00 
	70.000,00 

	5
	SBK
	BGA
	170.000,00 
	170.000,00 

	6
	Darlehen
	SBK
	45.000,00 
	45.000,00 


Aufgabe 3:
Formulieren Sie zu den folgenden Buchungssätzen die Geschäftsvorfälle:

a) 
Wir zahlen 2.000,00 € an Zinsen für ein Darlehen per Banküberweisung.

b)
Lohnzahlung i.H.v. 4.000,00 € per Bank.

c)
Unser Mieter zahlt 1.000,00 € in bar.

d)
Wir erhalten eine Provisionsabrechnung über 3.000,00 €, zahlbar in 30 Tagen.

e)
Wir verkaufen Fertigerzeugnisse im Wert von 5.000,00 € bar.

Aufgabe 4:  Erfassen Sie die Geschäftsvorfälle im Grundbuch

	Nummer
	Sollkonto
	Habenkonto
	Sollbetrag
	Habenbetrag

	1
	Rohstoffe
	Verbindlichkeiten
	4.500,00 
	7.200,00 

	
	Hilfsstoffe
	
	1.500,00 
	

	
	Betriebsstoffe
	
	1.200,00 
	

	2
	Büromaterial
	Kasse
	500,00 
	500,00 

	3
	Fremdinstandhaltung
	Bank
	400,00 
	400,00 

	4
	Forderungen
	Umsatzerlöse
	3.400,00 
	4.200,00 

	
	Kasse
	
	800,00 
	

	5
	Gehalt
	Bank
	5.000,00 
	5.000,00 

	6
	Bank
	Forderungen
	9.500,00 
	9.500,00 

	7
	Mietaufwand
	Bank
	1.800,00 
	1.800,00 

	8
	Telefonkosten
	Bank
	350,00 
	350,00 

	9
	Werbeaufwand
	Bank
	800,00 
	800,00 

	10
	Verbindlichkeiten
	Bank
	2.800,00 
	2.800,00 

	11
	Forderungen
	Umsatzerlöse
	5.000,00 
	5.000,00 

	12
	Bank
	Provisionsertrag
	4.250,00 
	4.000,00 

	
	
	Zinsertrag
	
	250,00 

	13
	Verbindlichkeiten
	Darlehen
	7.500,00 
	7.500,00 

	14
	Maschine
	Verbindlichkeiten
	20.000,00 
	20.000,00 


Aufgabe 5:
Teilen Sie folgende Konten den jeweiligen Kontengruppen zu. 
	
	aktives Bestandskonto
	passives Bestandskonto
	Aufwands-konto
	Ertrags-

konto

	Fertigerzeugnisse
	X
	
	
	

	Lieferverbindlichkeiten
	
	X
	
	

	Kundenforderungen
	X
	
	
	

	Büromaterial
	
	
	X
	

	Abschreibungen
	
	
	X
	

	Umsatzerlöse
	
	
	
	X

	Erhaltene Zinsen
	
	
	
	X

	Unfertige Erzeugnisse
	X
	
	
	

	Eigenkapital
	
	X
	
	

	Rohstoffe
	X
	
	
	

	Fremdinstandhaltung
	
	
	X
	

	Reisekosten
	
	
	X
	

	Frachten
	
	
	X
	

	Entgelte
	
	
	X
	


Aufgabe 6:
Ermitteln Sie u.a. mit der GuV den Erfolg und das SBK

	Soll
	Gewinn- und Verlustkonto
	Haben

	Aufwendungen f. R.
	200.000,00 
	Umsatzerlöse
	380.000,00 

	Aufwendungen f. H.
	45.000,00 
	
	

	Zinsaufwand
	15.000,00 
	
	

	Löhne
	60.000,00 
	
	

	Mietaufwand
	25.000,00 
	
	

	Eigenkapital
	35.000,00 
	
	

	
	380.000,00 
	
	380.000,00


Der Erfolg des Geschäftsjahres beträgt 35.000,00 € (Gewinn).

	Soll
	Schlussbilanzkonto
	Haben

	Rohstoffe
	130.000,00 
	Eigenkapital
	521.000,00 

	Hilfsstoffe
	15.000,00 
	Verbindlichkeiten
	79.000,00

	Betriebsstoffe
	11.000,00 
	
	

	Forderungen
	189.000,00 
	
	

	Bank
	255.000,00 
	
	

	
	600.000,00 
	
	600.000,00


Das neue Eigenkapital beträgt 521.000,00 €.

Aufgabe 7:
MC-Aufgaben

a)
Allgemeine Fragestellungen

(
Unter Erfolg versteht man das Ergebnis (Saldo) der GuV-Rechnung, d.h. die 

Differenz aus wertmäßigen Zugängen und Abgängen. 

Daher kann der Erfolg positiv (=Gewinn) als auch negativ (=Verlust) sein.

(
Möglichkeit 1:   Abschluss der Erfolgskonten über GuV


Möglichkeit 2:   Erfolgsermittlung durch Kapitalvergleich unter Berücksich-

     tigung der privat veranlassten Einlagen und Entnahmen.

(
Aufwandskonten besitzen keinen Anfangsbestand, da sie immer über GuV abge-

schlossen und mit jedem Geschäftsjahr bzw. Abrechnungszeitraum neu geführt werden.

b)
MC-Aufgaben: Kreuzen Sie die Lösung(en) an
(i)
Dem betrieblichen Bankkonto werden 890,00 € Zinsen belastet. Buchung?

	
	Bank  890,00 €  an  Zinsertrag  890,00 €

	B
	Zinsaufwand  890,00 €  an  Bank  890,00 €

	
	Zinsertrag  890,00 €  an  Bank  890,00 €

	
	Darlehen  890,00 €  an  Bank  890,00 €


(ii)
Der Unternehmer zahlt Büromiete i.H.v. 1.000,00 €. Buchung?

	A
	Mietaufwand  1.000,00 €  an  Bank  1.000,00 €

	
	Bank  1.000,00 €  an  Mietaufwand  1.000,00 €

	
	Bank  1.000,00 €  an  Mietertrag  1.000,00 €

	
	Bank  1.000,00 €  an  Gebäude  1.000,00 €


(iii)
Über welches Konto werden die Erfolgskonten abgeschlossen?

	
	Eigenkapitalkonto

	
	Schlussbilanzkonto

	C
	GuV-Konto

	
	Erlöskonto


(iv)
Welcher Geschäftsvorfall führt zum Buchungssatz: Büromaterial an Kasse 

	
	Verkauf von Büromaterial bar.

	
	Kauf einer Büroeinrichtung bar.

	C
	Kauf von Rechnungsvordrucken bar.

	
	Barzahlung der Büromiete.


































































































